

乡村振兴视域下农村青年社会责任感探析

■ 谭德礼 易刚明

(广州城建职业学院 思政部, 广东 广州 510925)

【摘要】人才是乡村振兴的关键。农村青年是实现乡村振兴战略的重要力量。当前,农村青年的社会责任感总体状况良好,大多数农村青年有理想、有本领、有担当。但部分农村青年社会责任感相对薄弱,直接影响了乡村振兴战略的实施和效果。因此,要提高农村青年社会责任感,就必须依靠党团组织、各级行政部门和全社会形成合力,共同引导当代农村青年树立理想和坚定信念、提升道德品质和法律意识、增强知识本领和积极履责意识,从而在乡村振兴进程中愿意履责、能够尽责和敢于担责。成为乡村振兴的新动力、新希望,为实现乡村振兴履行自己应尽的社会责任。

【关键词】乡村振兴 农村青年 社会责任感

乡村振兴是事关中国发展全局的战略问题。中央一直高度重视以乡村振兴为核心的“三农”问题。党的十九大报告指出,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。2018年1月2日,国务院公布了2018年中央一号文件,即《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》。2018年9月,中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。这表明,乡村振兴战略已从顶层设计进入全面实施阶段。

乡村要振兴,人才是关键,青年是重点。为推动乡村人才振兴,《国家乡村振兴战略规划(2018—2022年)》专门提出要实施乡村人才培育计划,“培育一批土专家”“田秀才”。其中,广大农村青年无疑是重中之重。2019年3月共青团中央印发《关于深入开展乡村振兴青春建功行动的意见》,提出要“凝聚青年力量”“引导广大农村青年增强责任感和使命感,争当新时代乡村振兴的生力军。”由此可见,积极培育和不断提升农村青年社会责任感是乡村振兴战略的重要内容和亟待解决的重要课题。

收稿日期:2020-01-12

作者简介:谭德礼,广州城建职业学院思政部主任,教授,广东省伦理学会常务理事,主要研究应用伦理学、高校思想政治教育;

易刚明,广州城建职业学院思政部副主任,博士,副教授,主要研究马克思主义理论与思想政治教育等。

基金项目:本文系广州城建职业学院2019年度思想政治理论课建设及党建工作专项培育科研项目“乡村振兴视域下农村青年道德教育健全机制研究”(课题编号:ZSZ02)、广东省职业技术教育学会2019—2020年度科研规划项目“‘文化+’思维与高职思政课程融合研究”(课题编号:201907Y42)、2019年度广东省教育科学“十三五”规划党建研究项目“新时代高校党建工作与‘立德树人’深度融合机制探析”(课题编号:2019JKDJ019)的研究成果。

一、乡村振兴视域下农村青年社会责任感辨析

1. 社会责任感是新时代农村青年成长之必须

责任是伦理思想中的重要话题,是道德规范的重要范畴,在整个社会道德体系中居于重要地位。罗国杰先生曾经指出:“责任所包含的道德强制力和道德理性,是所有道德规范中最多的,也是社会的道德要求和个人的道德信念结合得最紧密的。从这个意义上说,责任在道德规范的整个体系中,是处于最高层次的道德规范。”^[1]在有关责任的类型分类中,人们更看重的是道德责任,因为法律责任、行政责任是客观性责任,而只有道德责任是主观性责任,是反映人的伦理自主性。‘自主性’是道德责任问题的核心概念。道德责任首先是自由的人们主动意识到的义务,体现出充分的自主性,是把外在的要求转化为内在的要求。道德责任是角色和价值的统一。道德责任在我们的无论公私的生活中,是一种普遍存在的道德关系和道德要求。”^[2]因此,道德责任有利于培养人的自觉性,让人有自觉担当。正如马克思、恩格斯指出:“作为确定的人,现实的人,你就有规定、就有使命,就有任务,至于你是否意识到这一点,那是无所谓的。”^[3]这里更是强调了作为一个真正的社会人必须有所担当。实际上,个人的成长更多的是自主性的培育,一种主动的积极的认知和情感态度。社会责任感原本是指一个人在一个特定社会里,在心里和感觉上对其他人的伦理关怀和义务。显然义务与责任在这里基本上就是同一概念。不过,义务更强调应该、重在应该;责任强调的是必须,重在必须。

社会是由无数个独立个人所组成,没有无个人的社会,也没有无社会的个人。个人与社会二者之间辩证统一。同理,个人发展与社会发展也是历史进程中双向建构的两个方面,二者之间既相互制约、相互影响,又相互作用、相互促进。绝大多数社会个体成员的发展是社会发展的前提、条件、内容、保证和标志,而社会发展又是社会个体成员发展的前提、条件和保证,两者互为前提和条件。因此,社会层面的发展与每一个个人息息相关,对每一个个体而言既是义务更是责任。

理想是个人与社会之间联络的桥梁和纽带。理想是主体对于未来社会和自我发展目标的向往与追求,是人们的世界观、人生观和价值观在奋斗目标上的集中体现。因此,理想多被称之为奋斗的指路明灯。理想尤其是年轻人的精神世界的核心,是精神上的“钙”。没有理想,人生就缺“钙”,就会得“软骨病”,行不端,走不远。实现乡村振兴就是新时代农村青年的理想,要实现这一伟大理想,就必须勇于选择担当,担负起家乡振兴之大业。所以,在乡村振兴视域下,农村青年的社会责任感对于他们的成长是有重要意义的,是成长之必须品。

2. 乡村振兴是农村青年实现社会责任感之可能

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”^[4]2020年要实现全面小康、完成乡村振兴的制度框架和政策体系构建,以至2050年乡村振兴战略的全部实现,都需要也必须要有青年的积极参与和责任担当。农村青年对于振兴乡村的社会责任感主要体现在:有以家乡振兴为己任之社会理想;有以家乡为眷恋之桑梓情怀;有推动家乡发展之过硬本领;有积极主动作为之责任担当。

农村既是农村青年成长的摇篮,也是他们精神的家园,他们理所当然对家乡振兴有义不容辞的责任。这种责任不仅是自我发展的个人责任的体现,更是对社会发展进步尽力的社会责任的体现,是对于家乡发展振兴深切关怀和奉献的社会责任感的高度体现。因此,积极参与乡村振兴并勇于担职尽责,是每个农村青年的社会责任。乡村振兴也是当代农村青年履行社会责任的重要地方。

正如习近平总书记多次指出的那样,现在市场要素双向流动、城乡之间流动更加活跃,不仅

仅是本土大学生返乡，也有很多海归到乡村去寻找创业机会，乡村、现代农村农业仍然是一片大有可为的土地，希望的田野。自乡村振兴战略实施以来，全国各族青年，尤其是一大批农村青年立足于“三农”、成长成才、建功立业，成为了乡村振兴的生力军。

二、乡村振兴视域下农村青年社会责任感之现状

当前，农村青年的社会责任感总体状况良好，大多数农村青年有理想、有本领、有担当。不少农村青年对于自己家乡的振兴有想法、有作为，积极投身家乡的振兴事业。但也有部分农村青年在乡村振兴中存在不愿履责、不能尽责和不敢担责的情况。其主要表现如下。

1. 人生消极，不愿履责

在当下农村，有些青年缺乏远大理想，对人生持消极态度，心中只有个人、小家，缺乏对社会的关注和担当。通过对珠三角地区部分乡村调查走访发现：受市场经济的影响，当地部分青年的人生观就是追求金钱，对理想也多持“理想、理想，有钱就想”的态度；其人生价值的判定也以挣钱多少为标准，赚钱目的则多为个人享乐；在谈及人与人的关系时，约 68% 的青年以互惠为原则，无利不起早是他们的口头禅，光天化日之下目击歹徒持刀行凶而能挺身而出者仅占 5% 左右。还有一些青年人觉得个人要为社会发展努力、为改变家乡落后面貌奋斗、勇于担当尽责履责是吹牛、喊口号，他们认为生活的意义就是个人享乐，只有这样才不枉来人世一遭。

2. 不求上进，得过且过，不能尽责

一些农村青年，既无振兴家乡的过硬本领，又缺少积极进取的奋斗精神，对于提升自身知识文化水平更无紧迫感。作为 90 后、00 后的农村青年，本来都接受过一定程度的教育，也具备一定的文化基础。但是，在知识日新月异的今天，农村青年如无知识的持续更新，极易为社会所淘汰。目前不少农村青年无论在城市打工抑或在农村务农，基本没有提升自身知识文化水平的要求，得过且过。对于现代农业知识、市场经济应该有的法律知识、生态环保方面的知识，也多为白纸一张。因不知法、不用法、不守法而触犯法律者也为数不少。

3. 故乡情怀逐渐淡漠，不能担责

一些农村青年由于从出生到成长主要在城市，对农村事务知之甚少，对故乡几无认同感。还有一些农村青年，虽出生和成长于农村，但受现代城市文明的影响，对农村也渐生厌弃之心，认为农村苦、农村穷，逃离农村才是唯一出路。随着农村青年出外打工者越来越多，妇女儿童和老人成为留守乡村的主体。“空心化”使得农村青年找不到也记不住乡愁，从而无视自己对故乡应担的责任，这种情况即使在都市周边的农村亦不例外。例如，广州市从化区宣星村地处距离从化市中心仅 10 公里的 G105 国道旁，2009 年曾获全国首个“中国红色旅游文化村”称号。由于青壮年劳动力纷纷外出打工，致使一千八百余人的村子不仅因生源缺乏关停了唯一的一所小学，更是置这个有着六百多年历史的古老村落于风雨飘零之中。宣星村的境况虽令人嘘唏，但其遭遇却不乏代表性。

三、部分农村青年社会责任感缺乏的原因

改革开放四十多年，农村面貌已发生翻天覆地的巨大变化，农民素质也得到了全方位的提升。在此背景下，为什么仍有不少农村青年对乡村振兴缺乏应有的热情和责任担当呢？究其原因，主要有以下几点。

1. 农村党团组织教育相对薄弱，影响部分青年社会责任感培育

近年来，不少地方开展培养农村红领青年工程；通过推优入党、后备人才选拔等方式，从致

富带头人、在外青年典型等团员青年中发展青年党员、发现青年乡贤,积极储备乡村治理人才。但从总体上看,这些举措的广泛性和针对性还有所欠缺。根据笔者参与暑假三下乡的走访调查得知,不少农村的共青团组织对于农村青年的思想教育引导缺位严重。按理说,共青团组织是农村青年的当家人,他们有责任了解青年、引领青年积极向上,树立理想,坚定信念,在家乡建功立业。但从实际情况来看,乡镇县共青团组织的作用发挥并不十分显著。当下农村青年,大部分都是初中毕业就外出打工,流动性强、年龄小,入团人数少,思想不成熟,没有自己的人生规划,更谈不上有远大的人生理想,他们为生计奔波在城市工地、流水线旁或服务场所。共青团组织的力量很难全方位影响到他们。而留在农村的青年人,又有一部分游手好闲,在家门口三五成群、打牌赌博甚至有吸毒消费青春之现象。

2. 农村基层行政组织管理乏力,影响部分青年社会责任感激发

村、乡、镇、县一级的政府单位作为农村地区的基层行政组织,无力也无法对年轻人进行有效的思想引导和管理,无法发挥基层行政单位在农村青年社会责任感教育与引导的作用。现在的农村青年虽大多有一定的文化基础,但出外打工后还是表现出明显的文化基础薄弱、自我认知度比较低、自信心弱等问题。这使他们容易受到网络上不良信息的影响,加之游戏业的发达,更使不少农村青年沉溺于虚拟世界之中,导致积极上进的思想没有形成,反而拜金主义、享乐思想慢慢地生根发芽,从而使他们在思想上疏远和厌恶农村。

3. 农村发展环境相对滞后,影响部分青年的社会责任感实践

乡村振兴之所以称之为战略,是因为它是关系到全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,是新时代“三农”工作的总抓手。这就要求农村青年首先要从思想上高度认识其重要性,否则让已经在城市有较好发展的农村青年再返乡创业,单从发展环境的巨大落差看,难度系数就非同一般。从农村走出来的青年人如果没有强大的改变家乡落后面貌的责任感,要返回农村发展,难度比较大。有人说的好,回得去的地方叫家乡,回不去的才叫故乡。要让农村青年回得去家乡、发展家乡,而不是让家乡留在记忆中成为回不去的故乡。从有关部门公布的农村基本公共服务状况来看,2016年有67.7%的村没有幼儿园、托儿所,有18.1%的村没有卫生室,有45.1%的村没有执业(助理)医师。这些状况与城市成熟的公共服务差距非常大。而从基础设施看,根据第三次全国农业普查数据显示:2016年全国农村还有46.2%的家庭使用普通旱厕,甚至还有2%的家庭没有厕所,有26.1%的村生活垃圾、有82.6%的村生活污水未得到集中处理或部分集中处理,有38.1%的村村内主要道路没有路灯^[5]。

4. 国家某些惠农政策在基层执行不到位,影响部分青年社会责任感的实现

农村青年要创业,无资金的支持。无论是城市边缘的农村青年还是偏远的农村青年要在农村发展、创业,大都缺乏资金来源。有的即便开办了公司企业,但资金大多是从父母、亲戚朋友处东拼西凑而来。对此,农村金融机构支持力度有限,要么难以申请贷款,要么虽可申请但较高的利息又往往令其难以承担。有些返乡创业的农村新青年因为资金问题,最后又不得不重返城市打工。由于缺乏资金,农村青年创办的企业一般都规模小、人员少,多为家族型或小作坊式的,规模的局限往往让他们陷入想有作为但难有作为的窘境。

当下部分农村青年缺乏社会责任意识既有他们自身的原因,也有社会的原因。这些因素相互叠加,让他们不愿意履责、没有办法尽责、更没有敢于担责的气魄。

四、培育乡村振兴中的农村青年的社会责任感之对策

为了使农村青年在乡村振兴中愿意履责、能够尽责和敢于担责,可从以下方面着手加以培育。

1. 农村党团组织要加强引导青年树立理想、坚定信念

习近平总书记在纪念五四运动一百周年大会讲话中特别指出，今天，新时代中国青年处在中华民族发展得最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。从中央到地方各级党团组织要勉励农村青年把实现个人理想与振兴乡村社会理想相结合，坚定信念。当今农村青年由于历史与现实的原因，有相当一部分农村青年对于乡村振兴缺乏足够的认识。他们中不少人只看到在城市打工赚钱的及时快捷，而没有意识到乡村发展的长远意义；一些人不知晓不理解党和国家的相关政策，对乡村发展缺乏信心。各级党团组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为导向，丰富和深化社会责任感教育的内涵，并结合共青团中央的《关于深入开展乡村振兴青春建功行动的意见》的精神，充分发挥思想育人、组织育人、文化育人、实践育人及服务育人的工作优势，努力培养“三农”领域优秀青年人才。

依托农村青年创业致富“领头雁”计划，培养农村青年创新创业人才，还要重视培养农村红领青年、培养农村青年治理人才。通过他们在具体的乡村振兴实践中，积极引导广大农村青年增强法律意识，弘扬公序良俗，与农村中的非法宗教活动作斗争，积极服务群众、规范参与村务、维护基层政权，在农村人居环境整治、人文环境提升等方面发挥积极作用。红领青年代表党团组织通过举办各种各样的宣传活动、讲座，宣传国家乡村振兴的政策，提高农民的思想觉悟，增强政治参与意识。通过文明乡村建设提高道德水准、文明素养，尤其是在农村积极普及科学知识，抵制腐朽落后文化侵蚀。引导农村青年从思想深处愿意在乡村振兴中履贡献青春。

2. 农村基层部门要开凿渠道锤炼青年道德品质，助其技能提高

各级农村基层行政管理部门，首先要运用农村先进青年的榜样力量，培育更多农村青年具有高尚的道德情怀，积极进取的精神，能够尽责于乡村振兴的大业。国家的前途，民族的命运，人民的幸福，是当代中国青年必须和必将承担的重任。其次要引导农村青年锤炼品德修为。人无德不立，品德是为人之本。止于至善，是中华民族始终不变的人格追求。在乡村振兴中涌现的有意愿有能力返乡的农民工、从农村走出来回乡创业的大学生、响应国家振兴乡村政策的城市成长的各类下乡的年轻人才，他们懂农业、爱农村、更爱农民，他们是有理想、有文化、敢担当、有作为的新时代青年。他们身上有很多感人的故事，更有艰苦奋斗的创业精神值得更多的青年学习。各级基层组织要通过电台、电视、报纸，特别是为青年所喜欢的自媒体大力宣传先进青年的事迹，学习他们的敢为乡村振兴先行的精神，学习他们的创业精神、特别能吃苦、特别能战斗精神，锤炼自己的品德。

此外，农村基层部门还要积极培育农村青年的乡土情怀，增强农村青年的自豪感。《汉书·食货志》曰：“辟土殖谷曰农”，以恋土情结为核心的乡土文化赋予农民独特的乡土烙印。利用乡村社会浓浓的人情味和乡村社会贴近自然、环境好，打造美好乡土乡情牌，培育本土农村青年振兴乡村的热情；充分发掘并依托各地乡村的历史和特色文化，使得农村青年社会责任感有实现的情感依托。激励农村青年热爱自己的家乡，创业就在家门口，在自己的家乡创造更美好生活。谁不爱咱家乡美，利用乡情乡谊，增强农村对于本土人才的吸引力。从乡村走出来的目的就是为了回去振兴乡村，建设美好家园。激励农家子弟努力学习，提升自己各方面的素养，强化法律意识、政治参与意识和生态意识，在传承乡村文化中树信心，为家乡的振兴贡献自己的青春。

基层部门要改变农村教育无师资的现象，加强培养农村基础教育的师资力量。引导乡村教师利用农村优美的自然环境，开发田园课程；利用乡村历史文化，打造优质的校本课程。让农家孩子从小了解、热爱自己的家乡，立志为家乡发展做贡献。要利用各种资源，要与农业院校，尤

其是本地的职业技术院校联合,积极为农村青年开展各种职业技术的培训,有条件的地方还可以鼓励支持农村青年去报读职业技术学院进行深造,为参与振兴乡村提供知识技能储备。

3. 运用好国家相关政策增强青年的责任行为

责任行为,一是指主体具有强烈的责任意识;二是指主体能把责任认知在公共语境和现实情境中转化为具体的行为,这是校验主体社会责任感的重要环节。无论是党团组织、各级行政部门和全社会都要形成合力,在思想上引导青年认识到乡村振兴的意义、责任的重大,形成强烈的责任意识。乡村振兴要求高而具体,党团组织以及各行政部门要亲自去农村寻找项目,或创业或培养人才或传承乡村文化,创建文明乡村,树立文明乡风,建设美好生态,每一个方面都需要去实践,而不是唱高调,要增强青年的责任行为。全社会首先要利用好国家的惠农政策,建立健全有利于各类资金向农业农村流动的体制机制。支持农村青年人才返乡创业。要重点关注在外求学毕业返乡的大中专学生,他们有知识、懂技术,更有较为开阔的视野,要为他们提供平台,提供资金、技术和市场的支持,使他们在农村待得住、发展得起来。

对有志于农村创业发展的各类青年,各级组织要有“扶上马送一程”的意识,不仅要送技术、送资金、更要“送”他们对于乡村振兴的信心和担当意识。充分发挥各种职业院校以及各种培训机构的力量,不仅让农村青年懂农业、更要让农村青年爱农村、爱农民,从思想价值观深层次认识到乡村振兴的责任和意义。在走访调查中,我们发现有些乡村的党组织在引导农村青年勇于担责方面做得比较有成效。

各大专院校学工部、团委组织的大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动必须常态化开展。“三下乡”活动要结合具体所下乡村实际,认真组建理论普及宣讲团,通过小规模、互动式、接地气的面对面交流,深入农村宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。让无论是来自农村的大学生,还是来自城市的大学生,都运用在学校学到的知识,来服务农村。比如,在学习强国平台上推送的南京农业大学吴国清的文章《多措并举推动乡村人才振兴》,提出了“要突出开发‘两种资源’,统筹推进本土人才培育和各类人才下乡。”要大力培育新型职业农民队伍^[6]。要以乡村振兴系列实践为抓手,引导青年学生深入乡村、了解乡村、热爱农业、热爱农民,增强乡村振兴的社会责任感,积极投身到乡村振兴的实践之中,争做农村新青年,争做新时代的奋进者、开拓者、奉献者。

总之,农村青年的社会责任感的培育,不仅要依靠党团组织、各级行政部门和全社会形成的合力,更需要农村青年自身发力,学会自我认同,肯定自身价值,在乡村振兴的征途上行稳致远。广大农村青年要增强信心、扎根农村,把人生理想与乡村振兴伟业紧密结合,不断锤炼个人道德品质,增强法律意识,积极进取,增强本领,成为乡村振兴的新动力、新希望,为实现乡村振兴履行自己应尽的社会责任。

[参 考 文 献]

- [1]罗国杰:《伦理学原理》,北京:人民出版社 1989 年版,第 187 页。
- [2]谭德礼:《论多元文化时代大学生的道德责任》,载《中国青年政治学院学报》,2010 年第 5 期。
- [3]《马克思恩格斯全集》(第 3 卷),北京:人民出版社 1960 年版,第 329 页。
- [4]习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》,北京:人民出版社 2017 年版,第 70 页。
- [5]叶兴庆:《新时代中国乡村振兴战略论纲》,载《改革》,2018 年第 1 期。
- [6]吴国清:《多措并举推动乡村人才振兴》,载《学习强国》,2019 年 12 月 24 日。

(责任编辑:任天成)